二、选择题（本题共8小题，在每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项正确，有的有多个选项正确，全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分）

14、下面说法中正确的是(  )


A．根据E = F/q，可知电场中某点的场强与电场力成正比。


B．根据E = KQ/r2，可知点电荷电场中某点场强与该点电荷的电量Q成正比。


C．根据场强叠加原理，可知合电场的场强一定大于分电场的场强。


D．电场线就是点电荷在电场中的运动轨迹

15、一带负电荷的质点，在电场力作用下沿曲线abc从a运动到c，已知质点的速率是递减的。关于b点电场强度E的方向，下列图示中可能正确的是（  ）（虚线是曲线在b点切线）
[image: image1.png]



16、四种电场的电场线如图2所示．一正电荷q仅在电场力作用下由M点向N点作加速运动，且加速度越来越大．则该电荷所在的电场是图中的（  ） 

[image: image4.png]



17、一个点电荷从电场中的a点移到b点，其电势能变化为零，则（  ）

A．a、b两点的场强一定相等

B．a、b两点的电势一定相等

C．该点电荷一定沿等势面移动

D．作用于该点电荷的电场力与移动方向总是保持垂直

[image: image5.jpg]


18、如图所示，虚线为一组间距相等的同心圆，圆心处固定一带正电的点电荷．一带电粒子以一定初速度射入电场，实线为粒子仅在电场力作用下的运动轨迹，a、b、c三点是实线与虚线的交点．则该粒子(　　)

A．带正电

B．在c点受力最大

C．在b点的电势能小于在c点的电势能

D．由a点到b点的动能变化大于由b点到c点的动能变化
[image: image6.png]


19、如图所示，在平面直角坐标系中，有方向平行于坐标平面的匀强电场，其中坐标原点O处的电势为0 V，点A处的电势为12 V，点B处的电势为6V，则电场强度的大小为(　　) 

A．200 V/m　　　　　　　　
B．200  V/m

C．400 V/m  
D．400  V/m
[image: image7.png]y(cm)
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20、如图，用控制变量法，可以研究影响平行板电容器电容的因素，设两极板正对面积为S，极板间的距离为d，静电计指针偏角为θ.实验中，极板所带电荷量不变，若(　　)
A．保持S不变，增大d，则θ变大    
B．保持S不变，增大d，则θ变小

C．保持d不变，减小S，则θ变小

D．保持d不变，减小S，由θ变大
21、如图所示，带电量相等、质量不同的带电粒子a和b从带电平行板M的边缘沿平行于极板的方向进入M、N两极板间的匀强电场中，都恰好能从N板的右缘飞出，不计重力作用，则（  ）

A、两粒子进入电场时的动能一定相等   

B、两粒子进入电场时的初速度的大小一定相等

[image: image8.png]


C、两粒子飞出电场时的动能一定相等    

D、两粒子飞出电场时的速度大小一定相等

三、非选择题

22、（1）(8分)如图所示，在匀强电场中有一个等边三角形ABC，且电场线平行于该三角形平面。已知[image: image14.jpg]


A = -10V ，[image: image2.png]


B = 2V ，[image: image3.png]


C = - 4V 。用作图法，请在图中画出过C点的等势面和过A点的电场线。
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（2）、(8分)如图所示，一个枕形导体位于带正电小球的附近，A、B为导体的左、右端点，C为导体内的一点。则由于静电感应，A端带   电，B端带   电，C点处的电场强度为    ，A端电势   （填“高于”、“低于”或“等于”）B端电势。

[image: image10.jpg]



23、（14分）如图所示，在匀强电场中，有A、B两点，它们间距为2cm ，两点的连线与场强方向成60°角。将一个电量为−2×10−5C的电荷由A移到B，其电势能增加了0.1J。则求：

[image: image11.jpg]


（1）在此过程中，电场力对该电荷做的功

（2）A、B两点的电势差UAB
（3）匀强电场的场强大小

24、（16分） 如图13-6-7所示，质量为0.2Kg的物体带电量为+4×10-4C，从R=0.3m的光滑的1/4圆弧的绝缘滑轨上端静止下滑到底端，然后继续沿水平面滑动。物体与水平面间的滑动摩擦系数为0.4，整个装置处于E=103N/C的匀强电场中。求下列两种情况下物体在水平面上滑行的最大距离：(1)E水平向左；(2)E竖直向下。（g=10m/s2）

[image: image12.jpg]



25、（16分）如图所示，一质子（带电量为e）由静止经电压U0加速后，进入两块间距为d、电压为U的平行金属板之间，若质子从两板正中间垂直于电场方向射入，且刚好能从极板边缘穿出电场。试求：

 （1）金属板的长度L；

 （2）质子穿出电场时的动能。

[image: image13.png]


 
图13-6-7
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